

市妇幼保健院专家提醒： 宫颈癌排癌筛查最好查查这三项

□记者 牛瑛瑛

本报讯 “近日我院又确诊一例宫颈鳞状细胞癌患者。”昨天，市妇幼保健院门诊手术室主任申彩霞告诉记者。据了解，近年来，宫颈癌患者越来越多，今年仅该科就筛查出宫颈癌患者及宫颈癌前病变患者146人。在此，申彩霞提醒女性朋友一定要引起重视，提高预防宫颈癌意识，每年最好进行阴道镜、液基薄层细胞检测(TCT)、人乳头瘤病毒检测(HPV)等宫颈癌排癌筛查，做到早发现、早诊断、早治疗。

及时就诊很关键

宫颈鳞状细胞癌患者李女士家住叶县，今年45岁，出现接触性出血、阴道不规则出血已有4年。近日，在朋友劝说下，来到市妇幼保健院就诊，经阴道镜下宫颈活检后，确诊为宫颈鳞状细胞癌。正确的诊断为她赢得了治疗时间。

“李女士的病症早已出现，只因她对宫颈癌的预防意识淡薄，拖得时间过长，加重了病情。”申彩霞说，宫颈癌是最常见的妇科恶性肿瘤，分为鳞癌、腺癌和腺鳞癌三种类型，它的高发年龄在45岁至60岁。近年来，宫颈癌呈年轻化趋势，他们接诊年龄最小的宫颈癌患者仅有27岁。宫颈癌的主要症状为：接触性出血，阴道不规则出血，阴道排液，液体为白色或血样，稀薄如水样或米泔状或有腥臭。晚期患者因癌组织坏死伴感染，可有大量米汤样或脓性恶臭白带。根据癌灶累及范围会出现不同的继发性症状，如尿频、尿急、便秘、下肢肿痛等；癌肿压迫或累及输尿管时，可引起输尿管梗阻、肾盂积水及尿毒症；晚期可有贫血、恶病质等全身衰竭症状。



12月21日，申彩霞为患者进行宫颈癌筛查。本报记者 李英平 摄

宫颈癌的高发因素主要是HPV病毒感染，90%以上的宫颈癌患者伴有高危型HPV病毒感染。另外，宫颈癌的发生与性行为、分娩次数、多个性伴侣、初次性生活小于16岁、初产年龄小、多孕多产等密切相关。

应早做排癌筛查

据申彩霞介绍，TCT是宫颈癌排癌筛查的一种常规手段，它

从细胞组织病理学的角度找出癌变证据，是目前国际上先进的宫颈病变分级细胞学检查技术，与传统的宫颈刮片、巴氏涂片检查相比，标本的满意度及宫颈异常细胞检出率可达95%以上。阴道镜检查则是通过仪器直接观察，发现患病部位，诊断是否有不正常的病变，同时判定病灶的严重程度，作为治疗的依据。另外在阴道镜指示下定位活检，大大提高了活检的阳性率，同时与细胞学合用，可以减少假阴性的发生。

家住叶县的周女士因接触性出血、白带多，来到该院就诊，申彩霞经阴道镜认真为她检查后，发现她有宫颈异常表现，建议她做HPV检测、宫颈活检，经

进一步检查，确诊周女士患宫颈高级别鳞状上皮内病变(CIN-II级)。申彩霞用LEEP刀为她精心治疗后，周女士的病得到控制，很快恢复了健康。

“HPV病毒是宫颈癌发病的主要因素，它可在人体内潜伏10年甚至更长时间，且没有任何症状，因此把HPV病毒检测并列为常规宫颈癌前筛查的一部分很重要。”申彩霞说。

据了解，宫颈癌前病变如果能及时发现、治疗，治愈率可高达98%，一旦发展为癌症并扩散至其他器官，只有20%女性的存活期能超过5年。

因此，申彩霞建议，只要有过性生活的女性，最好每年都做宫颈癌排癌筛查。★

全市创面与烧伤 疾病治疗论坛 在总医院召开

本报讯 12月22日，2018年度平顶山市创面与烧伤疾病治疗论坛在平顶山神马医疗集团总医院(以下简称总医院)门诊楼会议室召开。来自全市、县、区各医疗单位从业人员以及乡村烧伤治疗诊所负责人等100余人参与了此次论坛。

总医院烧伤整形外科主任崔树英表示，随着社会老龄化，糖尿病发病率越来越高，糖尿病足是糖尿病最严重的并发症。在广大的农村基层，糖尿病预防知识欠缺，糖尿病足发病率更高。

据悉，为提高基层群众糖尿病足的防范意识，提高糖尿病的治愈水平，此次论坛特别邀请了北京荣祥再生医学研究所副所长王洪生教授。在论坛上，王洪生教授就“再生技术在糖尿病足溃疡创面处理的要点”进行了详细讲解，前沿的学术理念让与会人员受益匪浅。

随后，崔树英主任、总医院烧伤整形外科副主任张成书、主治医师程定分别就烧伤救治、体表肿瘤的治疗、美学修复、慢性创面等专业的治疗经验进行了分享。

此次论坛搭建了全市关于创面与烧伤疾病治疗的学术平台，通过会议学习和讨论，共享了学术盛宴，促进了专业进步。此次论坛构建了总医院与基层医疗卫生机构的技术精准扶持“桥梁”，有效推动了基层从业人员创面与烧伤疾病治疗水平的提升。★

(李莹)

全国激光美容及中医美容技术公益巡讲平顶山站暨 第三届皮肤科精英论坛召开

□记者 牛瑛瑛

本报讯 为加强中国整形美容协会发展战略，规范行业技能，提高皮肤激光及中医美容专业技术工作水平，全面提升全国基层皮肤激光从业者的职业素养和技能，12月22日上午，由中国整形美容协会皮肤美容分会激光美容专业委员会主办，中华医学会医学美学与美容分会激光学组协办，平顶

山市友谊皮肤病医院、平顶山市友谊医疗美容有限公司承办的全国激光美容及中医美容技术应用新进展公益巡讲河南平顶山站暨第三届皮肤科精英论坛召开。

此次论坛邀请了国内激光美容学界著名专家、中国医科大学航空总医院皮肤科主任刘永生教授，空军总医院皮肤病医院激光治疗中心主任蔡宏教授等大咖授课，重点讨论皮肤激

光美容技术的临床应用及瘙痒性皮肤病的解析等内容，旨在讨论交流临床皮肤重点、难点问题。

刘永生教授讲解的《皮肤血管病激光治疗及注意事项》、蔡宏教授讲解的《色素性皮肤病激光治疗及注意事项》和平顶山市友谊皮肤病医院院长贾世钢讲解的《瘙痒性皮肤病的规范化治疗》均受到参会者好评。

据了解，贾世钢出身中医世家，郑州大学临床医疗本科毕业，现为中国医师协会皮肤科会员，中国整形美容协会中医美容分会激光专委会秘书、委员，河南省中医、中西医结合皮肤科专业委员会，从事皮肤科临床研究20余年。

据了解，此次论坛不仅提升了参会者对皮肤专业新知识的认识水平，分享了成功案例的经验，还让大家了解了一些失败案例，从中受到启发。★

总医院平安法医临床司法鉴定所获得“双满意”认证

本报讯 12月22日，平煤神马医疗集团总医院(以下简称总医院)传来消息，该院平安法医临床司法鉴定所在司法部司法鉴定科学技术研究所组织的2018年度能力验证活动成绩揭晓，其所参加的能力验证项目“法医临床学伤残程度鉴定、法医临床学损伤程度鉴定”均获得“满意”的最高评价，这标志着总医院平安法医临床司法鉴定所的鉴定质量达到了国内同类司

法鉴定行业公认的先进水平。

据了解，能力验证是指利用实验室或机构间结果的比对来判定实验室或机构在指定业务范围内的能力。司法鉴定机构的能力验证活动是国际公认的评价实验室(机构)的技术能力的有效验证手段，通过能力验证活动可以客观反映司法鉴定机构的鉴定能力和技术水平，对确保司法鉴定的客观、公正具有重要意义。

总医院相关负责人表示，鉴

定不是简单出具一份鉴定意见书，而是通过这份鉴定意见书，体现出司法的公正性。在日益健全的法制社会，司法鉴定作为诉讼活动中一个不可忽视的重要环节，直接关系到审判活动的客观性、公正性。所以总医院获得“双满意”认证，再次激励着总医院全体鉴定人不断学习、不断创新，为进一步规范司法鉴定执业活动，提升司法鉴定质量和公信力作出努力。

据了解，总医院平安法医临床司法鉴定所成立于2003年2月，从事面向社会服务的司法鉴定业务，法医临床目前能够承担的鉴定业务包括：损伤程度鉴定，交通事故以及职工工伤伤残等级评定，骨龄推定，致伤方式鉴定，损伤与疾病关系鉴定，医疗纠纷司法鉴定。该所目前拥有职工11人，其中鉴定人6名，5名具有副高以上职称，年鉴定业务量达到500余件。★ (李莹)

专家提醒， 肿瘤骨转移不等于 失去手术等治疗机会

据新华社上海12月22日电(记者仇逸)“肿瘤发生骨转移就失去了手术机会”在不少患者和家属心中根深蒂固。记者从复旦大学附属肿瘤医院获悉，视骨转移瘤为晚期绝症无法治疗、只能消极等待死亡的悲观观点正逐步转变，手术等综合治疗方法已可帮助患者缓解和控制骨痛，最大限度地提高生活质量。

据介绍，骨转移常见于乳腺癌、前列腺癌、肺癌、肾癌和甲状腺癌、肝癌、大肠癌等消化道肿瘤出现骨转移的情况也日益增多。复旦大学附属肿瘤医院骨软组织外科主任任望军表示，既往临床对骨转移瘤往往采取消极、姑息对症治疗的方法，患者常常在痛苦中走完余生。随着现代骨科及肿瘤学的发展，对骨转移瘤的诊断与治疗的认识有了明显的更新。

骨转移瘤的治疗方法包括手术治疗及非手术治疗，强调综合治疗，包括三个方面：针对原发病的治疗，如内分泌、靶向或化疗等；双磷酸盐等促进骨质修复、延缓或改善骨破坏的药物治疗；针对骨转移局部病灶的治疗，如外用支具、放疗、手术或射频消融等。

复旦大学附属肿瘤医院骨软组织外科副主任、恶性黑色素瘤诊疗中心主任陈勇介绍，手术能够直接切除骨转移部位的肿瘤，可起到预防或治疗病理性骨折、缓解骨痛、重建骨关节、减轻肿瘤对脊髓或神经的压迫等作用。已发生病理骨折只要预期生存期长于3个月的患者，仍可考虑手术治疗。